

нынешнего здания райфинотдела. Здесь его ожидала теплая встреча, оказанная комендантом крепости и местным атаманом Кожевниковым. Но несмотря на гостеприимство местной администрации поэт-историк пробыл здесь всего несколько часов. Однако и за это время Пушкин сумел записать рассказы старожилов-очевидцев событий пугачевского движения в округе. Например, были получены интересные сведения от 86-летнего казака Ивана Ларионовича Палкова и других жителей. Этот материал был использован автором в «Истории Пугачевского бунта» и повести «Капитанская дочка».

Поэт сделал остановку и в расположенном в тридцати верстах от Сорочинска Воробьевском редуте, где менял лошадей.

## ПРОЛЕГЛА ВО ПОЛЕ ДОРОЖЕНЬКА

Да только не какая-нибудь, а железная. Железная дорога из Самары в Оренбург строилась в 1874 - 1877 годах. Длина ее пути составила 512 верст, рельсы были легкого типа, средний вес поезда не превышал 300 тонн.

Так через 141 год после возникновения Сорочинской крепости она стала железнодорожной станцией.

Для обеспечения проходящих поездов водой была построена водонапорная башня, снабжавшая водой из реки Самары железнодорожные казармы для проживающих семей путевых рабочих.

В районном историческом народном музее хранятся копокол, висевший у входа в здание вокзала (которое, кстати, и сегодня находится в первоизданном виде) и извещавший пассажиров о приходе и отходе поездов, а также фонари, освещавшие перрон и станционные пути. Вокзал имел три зала: один - первого класса и два для купцов средней руки и бедного люда.

Движение поездов по построенной магистрали началось с января 1877 года (газета «Оренбургский листок» за 9 января 1877 года).

Среди первых пассажиров, проехавших по ней, был великий русский писатель Л. Н. Толстой.

Все это способствовало еще большему развитию затерянного в степи села, заметно повысило тонус жизни в нем.

## ЗВЕНЕЛИ БОКАЛЫ...

К этому времени в Сорочинске насчитывалось уже более пяти тысяч жителей. Появляются первые предприятия по переработке сельскохозяйственного сырья. Возводятся красивые жилые постройки, особняки. Многие из них стоят и ныне. В старых зданиях размещаются поликлиника, почта, второй корпус школы N 2 и т. д. Оригинальность отделки свидетельствует о высоком мастерстве их безвестных творцов.

Об обогащении купечества на гребне торговой волны уже говорилось. Большим богатеем среди сорочинцев слыл крупный торговец Лаврентий Сникин. Вкупе с женой Антониной он был владельцем банка и продавал мануфактуру, обувь и другие привозимые из зарубежных стран и центра России товары. Жили они в теперешнем здании аптеки N 12, банк их располагался в помещении, которое и сейчас используется по назначению.

Видным купцом считался также Андрей Исаковский. Вместе с младшими братьями он жил в двухэтажке (сейчас второй корпус школы N 2). Их магазины занимали целые кварталы. Каких только товаров в них не было!

Видное место в купеческом сословии принадлежало и одному из самых крупных торговцев зерном Николаю Михалеву. Его семейство проживало в особняке, обращенном красным фасадом к Хлебной площади (в нем в настоящее время находится милиция). Этот хлеботорговец владел тысячами хлебных амбаров, которые, заполненные зерном, тянулись на километр вдоль железной дороги, имелись у него склады в глубинке. Михалев отправлял зерно за границу и в промышленные российские города. Вырученные деньги хранил в банке Сникина.

Роман и Андрей Игнатовы, как и все богатеи села, размещались в двухэтажном красавце-доме. Торговали хлебом, владели кинематографом «Триумф». В принадлежащем им среднеазиатском банке хранили деньги приезжающие на ярмарку купцы.

...Сейчас это большое жилое строение занимает ветеринарный техникум. А во времена оны в нем обитал владелец доходных предприятий Викентий Щитков. Часть его дома была отведена под кинематограф «Модерн». В подвальном помещении хозяин содержал трактир, от чего также имел немалую денежную выгоду.



## ОПОРНЫЙ ПУНКТ В ТОРГОВЛЕ

Словом, крепость сослужила свою службу в защите окраинных российских рубежей от набегов степных кочевников. Со временем же, когда границы государства продвинулись на восток, надобность в ней отпала, и она была упразднена.

Второй этап в истории Сорочинска связан с серединой XVIII века, когда вокруг него начали возникать поселения, заложенные переселенцами из центральных российских губерний, то есть те села, которые и поныне существуют в районе.

Дело в том, что южно-уральские степи назывались тогда «диким полем», то есть были вольными, нетронутыми землями, которых не касалась соха земледельца. На них паслись стада сайгаков, косяки лошадей, куланов. По берегам рек и озер в камышах водились кабаны, выдры, а в пойменных лесах скрывались медведи. Огромное количество пернатой дичи населяло воды и сушу.

Сюда-то и хлынули переселенцы из Тамбовской, Курской, Пензенской и Рязанской губерний. Только из первой названной выехала третья часть жителей.

На места нового поселения крестьяне двигались на захудалых пошаденках, а порою везли на себе телеги с детьми и со всем домашним скарбом. Ехали и шли пешком в совсем не изведанные, чужие места. Об этом напоминает картина выдающегося русского живописца Сергея Васильевича Иванова «Смерть переселенца».

Так вокруг Сорочинска появились первые поселения: Николаевка, Голубовка, Алексеевка, еще позже Михайловка, Банлановка, Ивановка, Маховка и другие. Новые поселения, как правило, названия получали от имени тех, кто первым на них оседал. Например, приехали на место нынешнего села Пронькино три брата: старший Прошка, средний Яшка и младший Игнашка. Не поделили что-то между собой, поссорились и разъехались. Прошка остался и основал Пронькино, Яшка - село Яшкино, Игнашка - поселок Игнашино...

Однако значение поселения возрастало и по другой причине. Занимая удобное географическое положение, Сорочинск к этому времени становится одним из опорных пунктов в торговле центра страны с государствами Азии. Проходящий через него тракт, проложенный купеческими караванами вдоль крепостей и идущий к городу Самаре и дальше на запад страны, получил название Московского.



Через него на юг шли соль, рыба, мед и воск, хлеб и скот, пушнина, с юга - хлопчатобумажные и шелковые ткани, готовая одежда, бухарская мерлушка, сукно, золото, серебро.

На Хлебной площади села (на теперешнем местонахождении кафе «Русь») проводились большие базары и ярмарки. В них принимали участие бухарские, хивинские, ташкентские, афганские купцы. Казахи пригоняли на продажу скот. Фабричные и заводские промышленники выставляли в торговых рядах те же ткани, выделанную кожу, обувь, краски, металлические изделия, посуду и украшения, сахар. Жители же Сорочинска и окрестных сел продавали хлеб, мясные и молочные продукты.

Случалось, что базары, не уместаясь на Хлебной площади, занимали и Невскую улицу (ныне Ленинская), Дворянскую (имени Карла Маркса), Троицкую (Интернациональная) и даже Шатскую (Московская), а также выходили на площадь, где была позже построена церковь Михаила Архангела.

Местные купцы, скупая у крестьян по низким ценам хлеб, скот, другие продукты и продавая трудовому народу товары по завышенным ценам, быстро богатели. Впрочем, к этому у нас еще будет возможность вернуться в другом месте.

## ЛЕТИТ КИБИТКА ПОЧТОВАЯ

Почти через сто лет после основания крепости через нее в почтовой кибитке проследовал Александр Сергеевич Пушкин.

Осуществляя свой замысел написать «Историю Пугачева» и художественное произведение, «...коего большая часть происходит в Оренбурге и Казани», А. С. Пушкин добился разрешения на поездку по местам событий для сбора материала. Осенью 1833 года он в сопровождении В. И. Даля совершает ее по пугачевским местам Оренбургского края.

Поэт увидел места сражений, осмотрел города, крепости и степные хутора, где прошла вольница Пугачева.

По пути из Самары в Оренбург Александр Сергеевич 17 сентября остановился в Сорочинской крепости на почтовой станции, которая размещалась на месте

